

主席（林議長挺生）：

繼續進行總質詢第三組，羅斌議員，時間是二十八分鐘，請開始。

羅議員斌：

議長，市長，本會各位先進同仁：

市長本席有幾個問題請教，這半年來，市長對於市政的建設，確實付了很大的心血、心力和智慧，使我們市民享受了很大的建設成果，也使市政建設又邁進了一大步，本席認為解決市民的困難，增進市民的福祉，改善市民的生活，是推行市政建設努力的重大目標，本席近月來，在北投、士林、大同三個行政區中，出席里民大會和各種會議，以及接獲市民八十多封來信，和每日接聽多次的電話與平日訪問中，總結和歸納市民重大的意見、建議、和期望，特提出十個市民生活切身相關的市政建設問題，懇請市長坦誠的答覆與說明：

一、市民住的問題：

住的問題是一般市民最嚴重的問題，本市六年興建國宅計畫二萬三千戶，今年是最後一年，而前五年落後四千四百三十九戶，連同七十年度計畫六千戶共計一萬〇四百三十九戶國宅，能否在明年六月三十日以前完成？依據中央所定今後十年興建國宅計畫，本市由六十九至七八八年，預定每年要興建五千戶，今後能否達到此項預定目標？根據上月四百五十戶國宅出售情形看，就有兩萬五千五百人踴躍登記申請，平均中

籤機會祇有千分之十八·七一，由此，證明中低收入市民對「住」的問題多麼迫切需要，同時今後對國宅貸款可否規定市銀行放寬限制，增加額度，特別便利一般市民辦理「住宅貸款」，真正達到全體市民「住者有其屋」的理想，有效地協助他們改善切身生活。

二、市民行的問題：

改善交通秩序，提供市民搭乘便利、舒適、滿意的公車，是本席多次懇請和建議市長拿出決心、智慧和魄力來辦理，半年多來，您的努力和要求，「公車沉疴」，略有起色，但是根據市民反映和近期里民大會發言，每日三百多萬人次搭乘公車的乘客，多數認為距離「理想公車」甚遠，尤其光華「二二〇」過站不停，「二二四」改線行駛，「二一〇」逾時發車，最為嚴重，同時「二一八」、「二一七」、「二一九」、「二二三」、「二六八」、「二六九」、「三〇一」、「二二三」、「二一五」、「二一六」、「二三〇一」、「三〇一」，市民反映均感車輛不够，班次太少、行車人員服務欠佳、吃票嚴重、司機經常急剎車、搶超車、闖紅燈等，據蘭雅里民大會強烈反映，他們久候無車，每日最感痛苦。住中央日報宿舍一位梁先生告稱，他經常看到老年人搭不上公車而大哭，這真是「現代化臺北市」中的大笑話，市長您覺得難不難過？

一年多來，北投、士林、大同的公車確實改善甚多，

尤其市長大力支持市公車「二六八」、「二六九」開進北投，「三〇一」改由市公車行駛，另闢「二六六」由北投開到三張犁、「二六七」由天母開到內湖，市民至感稱便，本席亦甚感激。而他們一致希望在北投、石牌、天母、士林、社子、陽明山、關渡等偏遠郊區，儘速設立各站候車亭，以免乘客淋雨和晒太陽。

三、市民飲用「自來水」問題：

水，是市民每天生活中不可缺少的問題，也是本席自任議員以來最關心，而最積極爭取要求市長儘快改善的問題，今年夏天乾旱，本市各地缺水情況嚴重，市長也為「無水」煩惱，總統也為全體市民「缺水」擔心，尤其北投、石牌、天母、社子、關渡、內湖等地缺水時間最長次數最多，市民生活最苦，市長能否設法解決，明年夏天能否不再缺水？本席為解決本市缺水問題，大力支持興建翡翠水庫，何時才能發揮供水功效，能否多處開闢小型水源，增加供水量？水費基本度數能否降低？

四、整治河川、消除水災水害問題：

保障市民生命財產安全，是推行市政建設重大目標之一，本席對北投貴子坑溪、水磨坑溪、黃港溪、士林雙溪、蘭雅溪、礦溪等溪流，連續三年颱風來臨氾濫成災，市民生命財產造成嚴重傷害，多年來本席不斷建議大力爭取整治，以免市民再次遭受水災水害之苦

五、基層建設問題：

基層建設是市民直接受惠，最受大眾歡迎的建設，北投、士林區今年基層建設預算初期編列僅各編六千餘萬元，後經本席請求，建議按人口、土地、面積比例北投區增列到一億一千餘萬元，士林區亦有增加，此項為興建巷道，整建水溝，裝設路燈，裝置電話，安置攤販，興建市場，開闢產業道路，辦理區里文化活動，改善市民居住環境等，市民至為高興，明年希望能按各里、鄰實際需要，寬列建設預算，直接有效地在基層中改善市民生活。

六、竊盜、搶刦、猖獗，引發市民安全問題：

臺灣社會原以「治安良好」聞名於世，近年來臺北市確以竊盜、搶刦猖獗而令清譽蒙羞，尤其兩百萬市民因「防盜、防搶」而日夜不安，今年三至八月本市共發生竊盜案三千〇九十四件，未破案者七百五十二件，重大殺人、強盜、搶奪、擄人勒贖共二〇七件，破獲一六二件，據統計淪為竊盜搶刦者以十八歲至二十二歲最多，以中學生比例最大，以工人和無固定職業者犯罪率最高，尤其他們「裝備現代化、偷竊技術化

「並隨身攜帶扁鑽、武士刀、炸彈、手榴彈、獵槍、手槍等各種殺人武器，請問市長您能否提供市民「道不拾遺，夜不閉戶」有良好安全保障的臺北市社會能否讓他們不要每天提心吊膽而能過無憂無慮無懼的都市生活尤其在石牌早日將立農派出所興建完成，增加警力，防止犯罪，不再成爲臺北市安全是最危險的地方？

七、開發關渡平原，成爲副都市中心問題：

關渡平原是本市惟一未開發的農業處女地，對興建國宅、疏散人口壓力提高土地利用價值是最好的地方，希望市長好好規劃都市計畫，防止大戶炒地皮，並能早日做好防洪治水工程，而成爲本市北區一個理想的副都市中心，同時希望配合基隆河廢河道規劃動工，最好能將容納五萬人的體育館在此處興建，俾便帶動北投、士林地方的繁榮，尤其民俗文物村經過多次勘察建地，亦應以石牌、天母、北投和關渡平原興建爲最適宜，不知市長高見如何？

八、處理市民違建和攤販問題：

房屋住宅違章建築，大多數是中低收入市民，他們因買不起合法房屋，而居住在簡陋的僅供棲身之所的違章建築內，他們也因買不起大的、寬的、豪華別墅的建築，而家人太多、不够住，所以在前後院、頂樓、走廊，用簡單的三夾板、石棉瓦、木材，夾一間數坪的廚房、浴室、廁所，搭一個涼棚、擋風遮雨、維護

生活和兒童安全，因此，今後處理此類違章建築，可否在不妨礙交通和安全，不影響市容，和他人權益情況之下，暫緩拆除，而真正照顧到中低收入市民實際生活。

九、重視郊區教育設備、提高幼童學力水準問題：

北投、石牌、士林、天母、陽明山、社子、關渡等郊區學校設備低落，影響學童教育水準，尤其教室照明不好，學生視力受害，飲水設備不良，健康受損，兩部制教學，影響課業和進度，如士林國小、文林國小、石牌國小、桃源國小、逸仙國小兩部制教學現未消除，同時郊區學校，學區大、學生老師距離遠、交通不便，每日有來往步行一小時以上者，老師坐車轉車有需兩小時以上者，因此，市長可否設法解決他們上學、教學的困難，而造福郊處青年學子，則居住郊區的市民家長莫不高興和感激。

十、加速推動眷村改建問題：

推動眷村改建是本席選任議員以來，積極爭取、建議和奮鬥努力的重大目標，兩年多來，由於 市長熱

心支持，多方協助，尤其六十九年九月十八日；本席邀請 市長暨各單位首長訪問北投、士林、大同十個眷村，增進眷村的瞭解，加速眷村的改建，創下市長第一次訪問的歷史紀錄，因此，國防部總政戰部副主任劉戈崙中將，總務局局長馬中將，政戰學校校長朱中將，情報局局長張中將均極熱情的歡迎 市長蒞臨訪問。

臺北市共有一百五十六個眷村，由於破舊不堪，眷村三十萬市民苦不堪言，急需規劃改建，本席曾利用兩次暑假休會期中，於六十八年八月二十二日與六九年八月五日分別在士林中山堂，邀請北投、士林、大同三個行政區中各眷村村長、村幹事、婦工隊長等眷村幹部舉行「改善眷村居住環境座談會」，他們一致希望各眷村能早日完成規劃改建。在此本席請教市長本市一五六個眷村在五年之內能否改建完成？張處長答覆我今年有三十九個眷村，包括大同溫泉新村、士林忠義一、二、三村，明年的忠誠二村、北投婦聯三村等將進行改建，請問 市長您能否大力支持眷村改建？在推動眷村改建中有無重大困難？眷村市民對您非常擁戴和敬愛，您能否再度安排時間訪問眷村？以上是十個市政建設上的重大問題，請市長給予詳細答覆。

李市長登輝：
謝謝羅議員提出十大問題的指教，我想市政建設上最重要要

的問題羅議員都提到了，本人感到非常欽佩與表示感謝羅議員對市政建設的關心。第一點有關國宅的問題，大家都非常清楚，本人對國宅始終列為第一優先。這個問題的本身由於過去在土地方面取得的困難，所以落後的差距很大。目前我們在去（六十九）年度已經發包了六千七百多戶，今年的計畫是一萬四百多戶要發包出去。這樣一來，大體是趕得上六年計畫二萬三千多戶的目標。以後的目標是每年五千戶，不過我們希望能超過這個目標。臺北市如果不大量興建國民住宅，老實說沒有辦法解決市民住的需要。而且本人有一個看法，在就任之初很多人要我到新加坡去看，看一看新加坡交通和國民住宅建設的進步。事實上我很了解，並不是說我有過而很了解，我們所了解的我本身的條件和新加坡的條件不一樣，但是如果把臺灣的條件改得好的話，我想可能做出來的國民住宅比新加坡還更好。我們目前有三十六個眷村，我辦公室內就有這個管制資料，那一個村正在規劃或興建都有詳細的進度表，我每天都在督策，以管制國民住宅的進度。

羅議員斌：

李市長登輝：
謝謝市長，再請市長對眷村改建問題給我答覆一下，因為好的，關於眷村的改進，就目前的情況來看，沒有任何的困難問題發生。假定是有的話，就是內部的協調，眷村的居民沒有全部同意的話，國防部方面也不好做個改建的計

畫。最重要的關鍵，是原來眷村的房子很大，如果改建後分配國民住宅的話，可能房子的面積比原來的要小一點，所以有很多人對改建的觀點不太同意。

羅議員斌：

一百五十六個眷村能不能在五年內改建完成？

李市長登輝：

這恐怕有一點困難，不過我們儘量趕看看。

羅議員斌：

上次市長也告訴我，希望在五年之內儘量去做，如果市長有這個決心，趕一趕，我相信會成功的。因爲這三十萬眷村的市民對這個問題非常的關心。他們的生活非常困苦，每逢下雨積水就很嚴重，所以你如果能够造福這三十萬眷村的市民，他們對市長那將是感恩感德。

李市長登輝：

我想財政上是沒有困難，主要困難還是眷村住戶的協調上。

羅議員斌：

還有很多眷村很感謝市長上次所做的訪問，實際了解他們的困難，帶給他們很多的幫助，希望市長有時間多去實地看一看。

李市長登輝：

希望羅議員轉達給他們，我有時間會多做這些工作。

羅議員斌：

市長什麼時候有空，還請市長安排一下，本來上次我就安

排請市長再去訪問，結果市長因爲院會及公務很忙而一直延到現在，能不能在一個月之內？

李市長登輝：

時間上我來安排。

羅議員斌：

在一個月之內有沒有問題？

李市長登輝：

沒有問題。

羅議員斌：

我非常感謝市長，也代表眷村的市民感謝市長，那些市民們非常高興看到市長，國防部以及有關單位也都感謝市長在百忙當中關懷眷村，切身解決他們的困難，所以我希望市長能在一個月之內再去訪問他們。

李市長登輝：

第二點指教關於行的問題，有關光華巴士方面，我們目前每個星期都有針對公車行車情形作調查檢討。光華巴士車輛的問題我聽了很多，總質詢之後，我立即下命令，要光華巴士好好執行，否則馬上派公車參與行駛，澈底解決這個問題。

羅議員斌：

他們很希望將二六八代替一二三四的路線，一二三四是目前所有公車路線中的黃金路線，是最賺錢的路線，可是却是服務最差、市民感受痛苦最大的路線，能不能把這條路線先給它解決改善？

李市長登輝：

原來我們要開進公車二十部，後來他們說要改善，所以減少了十部，如果情形不好，我想再增加十部。

羅議員斌：

我相信市長開的支票一定可以兌現，我希望再開十部市公車增加二六八的路線行駛，同時把二六八的路線再改一改，能够經過明德路、復健中心、榮民總醫院門口，美國海軍醫院、天母三路、天母二路到天母一路，老百姓很希望這樣改一改。

李市長登輝：

好的。第三個指教的問題是市民飲用自來水的問題。目前比較擔心的是士林、北投水源的問題，翡翠水庫現在正在進行中，去年和今年因為配水的關係，直潭霸和青潭堰來的水，有些地方發生問題，在翡翠水庫還沒做好以前，士林和北投的水源可能比較有問題，所以有二個措施明年一定要做好，第一，就是水權的重新安排，水權的意思，就是過去北投和士林有很多灌溉用的水，而現在這些水田都沒有耕作，造了很多房子，但水權根本就沒有檢討過，我希望在今年中明年夏季以前重新安排過，這樣自來水的水權就增加了。第二，水源的問題，例如上次我去水源里買水源、十八份的水源和鹿小坑水源等，這三個水源合起來每天大概有一萬多噸的水，我們預計予以開發。鹿小坑這地區並計畫配合產業道路以及遊樂設施等等予以開發，大約明年五、六月之前完成，這樣我想士林、北投用水的問

題可以解決。再來談到基層建設的問題，基層建設方面，我們一直在增加經費，今年特別預算部分我們也有追加，特別是郊區方面，我希望做得更實際，幫助郊區的發展。非常謝謝羅議員對這個問題的關心，我深信我們會全力以赴，做好基層建設工作。

羅議員斌：

非常感謝市長，尤其我們士林、北投以及郊區的市民對市長在住、行以及自來水和基層建設所做的努力。

李市長登輝：

談到違建和攤販的處理問題，我想藉這個機會給大家做一個說明，相信羅議員指出的各點，大家也許都有同感，也許外界傳說本府對取締攤販的處理有所誤解，主要的我們不在取締，而是主在輔導，尤其流動攤販生活非常不安定，每天要靠天氣吃飯，除了夏天可以做以外，冬天就比較困難，所以我們主要是安定他們的生活，使他們有一個安定的工作，這才是我們的目標，現在我們正針對這點詳細的作社會調查，無論是貸款、職業訓練以及輔導就業方面，我們都在計畫，以愛心來幫助他們，希望羅議員接觸到這些市民的時候，能轉達本府的這種做法讓他們了解。至於違建的處理，最近本人也去看過幾次違章的情形，有些是法規上的規定使我們處理起來很困難，例如道路拓寬的修復重建等都涉及法令規定，如何對這些違建戶予以生活照顧，還是市政府的責任。

羅議員斌：

謝謝市長的答覆。

主席：

本組時間到了，未答覆部份請於三日內以書面答覆。現在休息時間到了，在未休息十分鐘以前有美國加州二位朋友來訪問，一位是懷特先生一位是格林豪先生，我們鼓掌表示歡迎。

還有一件好消息，就是我們的姊妹市洛杉磯市在雙十節升我們的國旗了，場面非常熱烈，我們非常感謝在李市長領導之下及市府各位主管，本會各位同仁，鄭秘書長及黃主任與姊妹市委員會的努力沒有白費，本案雖經共匪抗議及美國國務院制止洛杉磯市升我們的國旗，但姊妹市委員會還是堅持升我國旗。洛杉磯市議長也很熱心的奮鬥，升旗典禮完畢之後，共匪宣佈本來廣州市要與洛杉磯市結盟的事也就取消了，這是我們的勝利。本會所做國民外交得到洛杉磯市市長及議長強烈的支持，這件事特別向各位提出報告。現在休息五分鐘。

第四組

時 間：中華民國六十九年十月十六日上午

質詢對象：市長

質詢議員：陳順珍（代表表宣讀質詢摘要）

陳怡榮	周英英	李黃恒貞	張同生
林鈺祥	蔣淦生	盧林素嫻	張建邦
林利鋐	吳敦義	張朝枝，計十二位，	

時間三三六分鐘

質詢摘要：

1. 市長初任當時提出兩大施政重點，一為廣建國民住宅以安民居，二為改善交通設施，整頓交通秩序以利民行。經過兩年努力，平心檢討的確是有相當的進展與成就，所以本組同仁決定先就市民生活關係密切的這兩大問題，請教市長：

(1) 關於國民住宅的興趣：

(1) 政府為實現平均地權，推行「住者有其屋」政策，於十年經建計畫中興建八十萬戶國民住宅。而本市六年國宅計畫，僅列二萬三千戶，這個問題表示絕大多數的國宅必須仰賴民間的配合。

(2) 為了要促進土地資源的有效利用，解決建築用地的取得，政府制訂了：一、限制私有未建築用面積最高額，二、私有空地限期建築使用，三、加速處理非公用公有土地。

(3) 並且在資金的運用上，也提出了：一、國宅貸款金額的提高，二、爭取市銀行第二順位的配合貸款。

(4) 我們相信，此時此地這種政策是相當正確的。不過最近却有幾點事實影響了國宅的興建，敬請市長指教：

- 一、對於大幅度提高土地公告現值的看法如何？
- 二、對於追查房地產交易資金來源的做法如何？
- 三、加速處理市有非公用財產有沒有受到影響，利弊如何？

(2) 關於解決交通問題：